

ОТЗЫВ
Научного руководителя
Шиповаловой Лады Владимировны
о диссертации Демина Тимофея Сергеевича
ПРОБЛЕМА ЗНАНИЯ: СОВРЕМЕННАЯ АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЭПИСТЕМОЛОГИЯ
И ТЕОРИЯ ЗНАНИЯ БРУНО ЛАТУРА,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 5.7.1 – онтология и теория познания

Диссертационное исследование Тимофея Сергеевича Демина «Проблема знания: современная аналитическая эпистемология и теория знания Бруно Латура» актуально в контексте современной теории познания, поскольку обращается к ключевому концепту – знанию – и дискуссиям относительно определенности этого концепта, спровоцированным известной работой Э. Геттиера. Следует подчеркнуть еще два немаловажных момента актуальности представленного исследования. Б. Латур известен как в отечественном, так и в зарубежном интеллектуальном пространстве по преимуществу авторско-сетевой теорией и исследованиями науки, однако его теория знания пока редко подвергается критической рефлексии. Работа Тимофея Сергеевича может восполнить этот пробел, раскрывая связь эпистемологии с научными и философскими исследованиями науки. Кроме того, совместное рассмотрение идей Б. Латура и современных аналитических эпистемологов, а также раскрытие возможности их конструктивного взаимного дополнения не только оказывается существенным вкладом в определение концепта знания, но и может служить значимым примером возможного пересечения аналитической и континентальной эпистемологии относительно этого предметного поля.

Указанная актуальность задает и новизну работы, которая в первую очередь относится в целом к цели исследования – раскрытия потенциала теории знания Латура в решении проблемы знания в современной аналитической философии. Исследование выстроено последовательно и логично. В нем раскрываются базовые конвенции современной аналитической эпистемологии, основные аргументы, используемые представителями этой традиции в поиске адекватного определения знания, выявляются характеристики их позиций в соответствующих дискуссиях. Далее Тимофей Сергеевич обращается к теории знания Латура, присутствующей, по преимуществу, в поздних исследованиях французского эпистемолога, анализирует основные положения этой теории, демонстрирует возможность соотнесения их с выявленными различиями позиций и конвенциями современных аналитических эпистемологов. В результате, обосновав возможность «перевода» идей, Тимофей Сергеевич раскрывает потенциал теории знания Латура во включении ее аргументов в проблемное поле дискуссий о знании аналитических эпистемологов.

Исследование, представленное Т.С. Деминым, достаточно академически фундировано, подтверждением чему служит внушительный список использованной литературы на двух языках, включающий актуальные исследования по теме. При этом оказываются учтенными и работы отечественных авторов в соответствующей области. Анализ актуальных дискуссий в современной аналитической философии по проблеме знания, а также идей Б. Латура в соотнесении с ними, обстоятелен, выводы отчетливы, оригинальны и аргументированы, методологические стратегии обоснованы ссылками на их использование в аналитической философской традиции, а также очевидны в своем эффективном применении в процессе исследования.

Работа имеет очевидную теоретическую и практическую значимость. В тексте работы реализуется задача развития современной теории познания относительно

определения ее базовых концептов. Кроме того, обстоятельный и демонстративный анализ аргументов в дискуссиях о знании в двух традициях современной теории познания делает текст диссертации потенциально востребованным для подготовки курсов по теории познания, некоторых разделов философии науки и современной философии в целом.

Соискатель в ходе работы над диссертационным исследованием изучил достаточно сложную и обширную традицию дискуссий по проблеме знания, очертил рамки тех аргументов, которые в ней используются, а также внес и обосновал возможность конструктивного развития соответствующих аргументов. Важной характеристикой Тимофея Сергеевича как исследователя является способность пользоваться современной методологией, включая как общенаучные методы и подходы, так и те, которые актуальны в современной аналитической философской традиции. В целом соискатель зарекомендовал себя в качестве самостоятельного и ответственного исследователя, способного пользоваться релевантной терминологией, формулировать актуальную проблематику, а также быть объективным в аргументировании собственных тезисов.

В конечном итоге, диссертационное исследование Демина Т.С. «Проблема знания: современная аналитическая эпистемология и теория знания Бруно Латура», представляет собой завершенное, обоснованное в своих основных выводах, хорошо структурированное и выполненное на высоком уровне научно-квалификационное исследование в области 5.7.1. Онтология и теория познания. Исследование обладает новизной и существенными перспективами в данной области знания. Заявленная цель работы достигнута, а сопутствующие задачи решены. Работа выполнена с учетом основных достижений в области теории познания, а ее результаты значимы как для дальнейших теоретических исследований, так и для решения практических задач.

Научный руководитель,
профессор кафедры философии науки и техники,
Санкт-Петербургский государственный университет,
доктор философских наук, доцент

Л.В. Шиповалова

9.11.2024

199034, Санкт-Петербург,
Университетская набережная, 7-9,
Тел.: 328-94-21, доб.: 1846
e-mail: l.shipovalova@spbu.ru

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Санкт-Петербургский государственный университет

